

## 清爽华安 四季全时

## 华安:花样研学打造沉浸式“乡村课堂”

□ 许鹏飞 黄建和

行走在世界文化遗产华安土楼二宜楼之间,感受厚重的历史文化底蕴;去“中国少数民族特色村寨”官畲村,体验多样的畲寨风情;到高石状元村游学,听状元故事,感受“状元福地”的人文风情……

炎炎盛夏,华安迎来涌动的人潮,以生态为主题的研学之旅受到学生的喜爱,让大家在“行走的课堂”中“研”有所得、“学”有所获。

从“旅”到“研”,由“游”至“学”,今年暑假华安深挖资源,整合线路,推出了“华安土楼山水情”“高石状元村游学”“七彩官畲多巴胺”“山哈坪水泼水节”“贡鸭山昆虫营地”等多条研学主题线路,内容涵盖了历史文化、自然科学、社会实践等。

华安是世界文化遗产地,继张家界之后全国第二个以县域命名的国家森林公园、全国生态建设示范区、漳州唯一的国家重点生态功能区,得天独厚的优势将使华安成为绝妙的研学旅游目的地。

为了让孩子们研得更深、学得更多、游得快乐,华安拿出“看家本领”,将特色资源融入研学游课程中,打造沉浸式“乡村课堂”。

在“华安土楼山水情”路线上,品阅华安土楼之美。前往仙都镇大地村,游历“土楼之王”——二宜楼、“福建土楼博物馆”——南阳楼、“最宜居的土楼”——东阳楼等三座土楼及周边景点,体验高山族非物质文化遗产中的抛陀螺、竹竿舞、射箭等高山族传统体育项目。“整个研学之旅穿插着少数民族特色活动,以高山族风情为载体,动静结合,让孩子们在游戏中完成各自的研学任务,遇见不一样的民族风。”高山族舞蹈队员范李玲说。

在“高石状元村游学”路线中,踏访状元足迹故里。华丰镇高石村,山清水秀,空气新鲜,晨登远眺,蜿蜒曲折的九龙江,连绵起伏的山峦、云海尽收眼底。“一走进村里,空气清新很舒服,风景如画,很想把它们画下来。”参加研学的美术生颜沛瑶说。高石村邹氏村民是南宋状元邹应龙后裔的一部分,通过穿状元服、走状元廊、制作竹筒奶茶……体验了高石之美,感受“状元福地”的人文风情。

在“七彩官畲多巴胺”路线间,趣玩古朴民族村寨。福建省唯一以“畲”字命名的畲族民族村——官畲村,保留着最原始的畲语和“请火节”“畲歌对唱”等特色民俗。在这里,带孩子学一首民族歌曲,吃一顿民族特色菜、住一回民族村寨,让学习多姿有趣。

在“山哈坪水泼水节”路线上,融入避暑清凉福地。高安镇坪水村坐落在峰峦叠嶂、云雾环绕的鹰仔尖山麓中,年平均气温约为21℃,是福建省首批避暑清凉福地。这里有传承完好的畲乡火把节、泼水节、坐刀轿、踏火、畲歌对唱等多姿多彩的风情民俗。

在“贡鸭山昆虫营地”路线中,拥抱自

然探访奥秘。贡鸭山村是国内罕见的动植物基因库,是植物生态保存最完好的天然基因库。白天可以观赏日出、多种多样的动植物,体验农耕文化,傍晚可以探秘萤火虫、蝴蝶、飞蛾等700多种昆虫。

研学是一个跨教育、旅游等多行业的综合服务体系,从研学基地选择、研学线路制定,到研学课程开发、研学安全保障,方方面面包含其中。为了让研学游寓教于游,华安将在内容和品质上下足功夫,突破发展短板。

#### ——建设基础设施,提升研学基地承载能力。

如今,华安已授牌的研学基地有“坪水畲家研学基地”“土楼研学基地”“官畲研学基地”三家,正积极创建“高石”“黄枣”两处研学基地。

这些研学基地存在食宿容纳量小的问题,对新建符合标准的研学宿舍,以及新评定为县级、市级、省级、国家级中小学生研学实践教育基地、中小学生研学实践教育基地,政府给予政策支持,进行相应奖补。目前,在“黄枣研学基地”建设上,计划将黄枣小学和游客驿站分别改造成可容纳500人的宿舍和餐厅,并引进第三方研学机构。

#### ——丰富研学内容,增多优质研学活动供给。

对茶事研学、奇石研学、土楼研学、国家森林公园内涵挖掘不够,课程设施单薄,研学路线、研学课程、配套设施等没有形成完整体系。

接下来,华安将明确研学活动主题设置,科学设计课程内容。选择本县特色、历史文化和自然环境相关的主题;设置系统化课程,结合课堂讲解与实地考察,并深挖少数民族文化、土楼文化等,增强学生的综合体验;定期组织研学活动,组织摄影比赛、绘画展览、文化节等特色活动。

#### ——加强活动组织,改善研学活动整体效果。

县、镇、村、第三方沟通协调不到位,事前分工不够细致,工作人员落实工作任务、现场应对、服务水平等有差距,影响活动整体效果。后续,华安将积极开展安全教育,进行安全知识培训。加强风险评估,制定应急预案。进行活动总结与反馈,收集学生和老师的反馈,及时调整和改进后续活动。

同时,注重营销推广,进行校企合作,紧密团结一批专业的研学机构资源,让华安研学更系统更专业,实现可持续性发展。接收国内外研学团队,吸引更多人到华安旅游,拓宽研学市场。

随着研学游的推进,华安将不断挖掘文化内涵和研学资源,不断促进“流量”变消费“能量”、经济“增量”,让研学游逐步提档升级,让孩子们真正“乘兴而来,满载而归”,让更多朋友走进华安、探索华安,领略“清爽华安”的山水韵味。



在高石村,感受“状元福地”的人文风情



在“世遗”土楼,体验高山族竹竿舞



在官畲村,趣玩民族村落